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ZDA so za raznolikost metod v boju proti podnebnim 
spremembam 
 
Gregor Pucelj 
 
Dr. Harlan L. Watson je višji pogajalec za podnebne spremembe in posebni predstavnik ameriškega 

ministrstva za zunanje zadeve. Je namestnik vodje ameriške delegacije na sejah pogodbenic konvencije 

Združenih narodov o podnebnih spremembah (UNFCCC) in vodi ameriško delegacijo na srečanjih 

pododborov UNFCCC in Medvladnega odbora za podnebne spremembe (IPCC). Med nedavnim obiskom v 

Sloveniji smo se z njim pogovarjali predvsem o ameriških pogledih na reševanje problematike, povezane s 

podnebnimi spremembami. 

 

Gregor Pucelj 

Dr. Watson, ste na čelu pogajalcev ameriške vlade za vprašanja, ki so povezana s podnebnimi 
spremembami. Kakšna je vaša dejanska vloga pri oblikovanju ameriških stališč do klimatskih 
sprememb oziroma globalnega segrevanja in s tem povezanih ukrepov glede zmanjšanja 
izpustov toplogrednih plinov? 

Kot vodja ameriške pogajalske skupine na neministrskih srečanjih sem pristojen za oblikovanje stališča 

ameriške vlade o vprašanjih podnebnih spremeb. Tesno sodelujem z Belo hišo in tehničnimi agencijami 

ameriške vlade. 

Znana so trda stališča ZDA glede sprejemanja obveznosti o zmanjšanju emisij toplogrednih 
plinov (TP), predvsem ogljikovega dioksida. Pri teh stališčih ZDA vztrajajo že vrsto let, 
predvsem se je to pokazalo pri nesoglašanju z obveznostmi, ki izhajajo iz kjotskega protokola. 
Eden od ameriških argumentov je bil tudi, da povezanost med emisijami TP in globalnim 
segrevanjem še ni zanesljivo dokazana. Zdaj že nekaj časa znanstveniki, med njimi tudi 
ameriški, ugotavljajo, da o tej povezanosti ni več dvoma. Se zato spreminjajo tudi stališča ZDA 
do zmanjšanja emisij TP? 

Ameriška politika do podnebnih sprememb je nenehno inovativna, dejavna in prožna. V svojem prvem 

govoru o podnebnih spremembah februarja 2001, je predsednik Bush rekel, da bomo ukrepali, se učili in 

znova ukrepali, ter naše stališče prilagajali tako, kot bosta napredovala znanost in tehnologija. Pred 

nedavnim pa je dodal, da moramo preseči razprave in začeti uporabljati tehnologije, potrebne, da dosežemo 

nekaj velikih ciljev – prvič, da bi bili dobri skrbniki okolja; drugič, da bi bili zaradi gospodarskih razlogov in 

nacionalne varnosti manj odvisni od tujih virov nafte. 

In ravno to delamo. ZDA so vodilne v svetu v znanosti in tehnologiji, ki jih uporabljamo v boju proti 

podnebnim spremembam. V obdobju med letoma 2001 in 2008 bomo porabili skoraj 45 milijard dolarjev za 

raziskave, tehnologijo, opazovanja, mednarodno pomoč in spodbude. Poleg tega je na voljo 42,5 milijarde 

dolarjev za kreditna poroštva za projekte razvoja tehnologij za pridobivanje čiste energije. ZDA so vodilne v 

svetu v podnebnih znanostih in največ prispevajo za IPCC. Poleg tega so k nedavnim ugotovitvam IPCC 

precej pripomogle raziskave, ki jih ji financiral program predsednika Busha. 

V zadnjih sedmih letih so znanstveniki, ki se ukvarjajo s podnebnimi spremembami, odgovorili na 

pomembna vprašanja o vplivih človekove dejavnosti na podnebni sistem. Zdaj ko se je izboljšalo naše 

razumevanje teh problemov, smo začeli intenzivneje ukrepati. 



V prihodnjih mesecih bomo ostali trdno zavezani sodelovanju s svojimi mednarodnimi partnerji pri napredku 

pogajanj pod pokroviteljstvom OZN, med drugim bomo letošnje poletje s programom preoblikovanja večjih 

gospodarskih sistemov (Major Economies Process on Energy Security and Climate Change – MEP) veliko 

prispevali k tem pogajanjem. 

Dejstvo je, da ZDA prispevajo okroglih 30 odstotkov globalnih emisij TP, kar je največ, pred EU 
s 27 odstotki, Kitajsko, Indijo, Rusijo ... Se ameriška vlada zaveda odgovornosti, ki jo ima tudi 
za lastne (ameriške) prihodnje generacije v zvezi z (ne)zmanjšanjem emisij TP? 

Prvič, vaši podatki niso točni. V skladu z nedavnim poročilom IPCC so leta 2004 svetovni izpusti toplogrednih 

plinov znašali 49 milijard ton ogljikovega dioksida. Od tega so ZDA prispevale 7,2 milijarde ton, ali manj kot 

15 odstotkov. Mnoge raziskave kažejo, da je Kitajska zdaj največja onesnaževalka s toplogrednimi plini in 

sploh ni več res, da ZDA v zrak spustijo največ teh škodljivih plinov. 

Stvar ni v tem, kdo je največji onesnaževalec in kdo je za kaj odgovoren. ZDA priznavajo, da smo vsi 

odgovorni za reševanje problemov, ki jih povzročajo podnebne spremembe in da moramo vsi primerno 

prispevati k doseganju skupnih ciljev. Predsednik Bush je izjavil, da so ZDA zavezane upočasnjevanju, 

zaustavitvi in zmanjševanju toplogrednih plinov in kot je izjavila državna sekretarka Condoleezza Rice, imajo 

podnebne spremembe zares globalne posledice za vsako državo. 

Mednarodna skupnost je decembra lani na Baliju naredila prvi korak v pomembni razpravi, kako najti zares 

globalno rešitev podnebnih sprememb. To je novo in vznemirljivo poglavje podnebne diplomacije. ZDA so se 

zavezale, da bodo v prihodnjih dveh letih trdo delale, da bi zagotovile izvajanje okvirne konvencije OZN o 

podnebnih spremembah, akcijskega načrta, sprejetega na Baliju in sicer tako, da bo dosežen njegov namen. 

Pri tem delu smo angažirani, resni in pragmatični. Sprejemamo vodilno vlogo, saj vemo, da jo moramo 

igrati. Sicer pa vsi sodelujejo pri razvijanju in izvajanju praktičnih in učinkovitih rešitev za vse izzive, pred 

katere nas postavljajo podnebne spremembe in energetska varnost. 

Kaj je po vašem mnenju bistvena razlika med ameriškim in EU pristopom k reševanju problema 
globalnega segrevanja? 

ZDA so prepričane, da morajo v boju proti podnebnim spremembam upoštevati različne okoliščine in 

pristope držav. Le tako bo boj proti podnebnim spremembam res trajnosten in globalen. Različne metode 

nam bodo pomagale, da se poučimo o prizadevanjih drugih in tako še povečamo uspeh. 

ZDA prevzemajo vodilno vlogo pri izvajanju mednarodnega javno-zasebnega partnerstva, izvajajo 

znanstvene in tehnološke raziskave, del naše metode pa so tudi druge domače, dvostranske in regionalne 

pobude za razvoj čistega okolja in podnebja. Cenimo sodelovanje svojih evropskih partnerjev pri mnogih od 

teh dejavnosti, ki dajejo oprijemljive rezultate. V nasprotju z mnogimi evropskimi partnerji ZDA niso 

ratificirale kjotskega protokola, sodelujejo pa s svojimi partnerji pri uporabi inovativnih tehnologij, da bi do 

leta 2009 dosegli soglasje o okoljsko učinkovitem, gospodarsko trajnostnem sporazumu v okviru UNFCCC. 

ZDA poudarjajo pomen raznolikosti metod v boju proti podnebnim spremembam, na primer z že omenjenim 

programom MEP, v katerega so vključeni predstavniki Francije, Nemčije, Italije, Rusije, Velike Britanije, EU 

in evropske komisije. Te države sodelujejo v procesu OZN za krepitev programov energijske učinkovitosti in 

pospeševanje transfera in prevzemanja tehnologij za pridobivanje čiste energije. K napredku pri zniževanju 

izpustov bodo pripomogli srednjeročni cilji in programi posameznih držav. Poleg tega bodo udeleženci tega 

procesa delovali na različnih področjih pridobivanja energije z majhno vsebnostjo ogljikovega dioksida, na 

področju prometa in uporabljanja zemljišč, pa tudi pri širjenju tehnologij, ustanavljanju mednarodnega 

sklada za čisto energijo in odstranjevanja trgovinskih ovir. 

Ocene, ki so jih znanstveniki predstavili na decembrskem COP13 (13. konferenca držav 
pogodbenic Okvirne konvencije Združenih narodov o podnebnih spremembah) na Baliju, 
kažejo, da bomo morali na globalni ravni do leta 2050 zmanjšati izpuste TP za 50 odstotkov 



glede na leto 1990, razvite države pa bodo morale do leta 2050 izpuste TP zmanjšati kar za 85 
odstotkov glede na izhodiščno leto 1990? Kakšno je ameriško stališče do teh ugotovitev? 

Podatkov, ki ste jih omenili, niso predstavili znanstveniki, temveč so jih zagovarjale nekatere vlade. V 

mednarodni skupnosti obstajajo različni pogledi na primerne cilje zniževanja izpustov toplogrednih plinov. 

Lani so se članice skupine G8 dogovorile, da bodo do letošnjega leta resno razmislile o precejšnjih znižanjih 

izpustov, udeleženci programa MEP pa si trenutno prizadevajo za dolgoročno znižanje svetovnih izpustov, 

kar bo neposredno vplivalo na akcijski načrt, sprejet na Baliju. Ostajamo zavezani sodelovanju v vseh teh 

procesih, da bi dosegli soglasje o primernih, učinkovitih in trajnostnih ciljih, ki bodo upoštevali različne 

razmere v posameznih državah. 

Netrajnostni vzorec industrijskega razvoja je očitno prišel do svojega konca. Kako ameriška 
vlada razume oziroma definira trajnostni razvoj? 

Podnebna politika ZDA je del našega širšega načrta trajnostnega razvoja. Države v razvoju se upravičeno 

zavzemajo za ekonomsko rast in zadovoljevanje zdravstvenih, izobraževalnih in drugih potreb svojih 

državljanov. ZDA so prepričane, da bi morala podnebna politika priznati in pohvaliti te prednostne naloge, 

spoznali smo, da so podnebne spremembe lahko pomembna sestavina pogovorov, če državam v razvoju 

priznaš tisto, kar je zanje pomembno, torej energetsko varnost, odpravljanje revščine in iskanje načinov za 

čiščenje njihovih energetskih virov. 

Ekstenziven razvoj manj razvitih držav, predvsem gigantov kot sta Kitajska in Indija, je 
nedvomno ena izmed največjih groženj podnebnim spremembam v naslednjih desetletjih. 
Očitno tem državam industrijskega razvoja ne more nihče prepovedati. Kaj torej ukreniti, 
kakšni ukrepi so potrebni po vašem mnenju? 

Razvoj in varstvo okolja sta lahko medsebojno združljiva cilja. Boj proti podnebnim spremembam vse 

prepogosto enačijo z negativnimi gospodarskimi posledicami. Ugotovili smo, da je pristop od spodaj navzgor 

in po posameznih sektorjih zelo uspešen v Azijsko-pacifiškem partnerstvu za čisti razvoj in podnebje (APP). 

To partnerstvo je zaradi zagnanega sodelovanja Indije in Kitajske zelo uspešno. ZDA vedo, da je uporaba 

čiste energije v mednarodnem okviru izvedljiva in da so morebitne podnebne in razvojne koristi takega 

pospeševanja precejšnje. APP je naše najpomembnejše partnerstvo na tem področju, ki pridobiva vlade in 

zasebni sektor v Avstraliji, Kanadi, Kitajski, Indiji, Japoski, Koreji in ZDA za uporabo in naložbe v tehnologije 

za pridobivanje čiste energije. Inovativno javno-zasebno partnerstvo dosega odlične rezultate v javnem in 

zasebnem sektorju na osmih energijsko intenzivnih področjih – v proizvodnji aluminija, zgradbah in aparatih, 

proizvodnji cementa, čistejših fosilnih energijskih virih, pridobivanju premoga, pridobivanju in prenosu 

energije, obnovljivih virih energije in njihovi distribuciji ter v proizvodnji jekla. 

Delovna skupina za aluminij si na primer prizadeva za znižanje izpustov toplogrednih plinov, na primer 

perfluorokarbonov (PFC) z izmenjevanjem najboljših praks. Udeleženci si bodo prizadevali za uvedbo 

stroškovno učinkovitih in tehnično izvedljivih možnosti za optimizacijo anodnih efektov v elektrolitskih 

celicah, ki so primarni vir PFC med proizvodnjo aluminija. Poskušali bodo izdelati uspešna orodja za zbiranje 

podatkov o teh plinih in za način poročanja o količinah teh plinov. Tako bi lahko razvili strategije za znižanje 

izpustov PFC v talilnicah. S tem bi lahko samo na Kitajskem znižali izpuste ogljikovega dioksida za 15 do 20 

milijonov ton letno, za toliko, kot jih izpusti 20 srednje velikih termoelektrarn na premog. 

Poleg tega si delovna skupina za obnovljive vire energije prizadeva, da bi se lotili politike in zakonskih ovir za 

razvoj tehnologij za pridobivanje čistih energijskih virov. Ta delovna skupina deluje v indijskih državah 

Zahodna Bengalija, Gujarat in Pendžab. Pomaga pri razvoju standardov za povezovanje električnih omrežij 

in drugih struktur, pomembnih za rast in širjenje inovativnih energij. Tako bodo lahko na državni in 

zakonodajni ravni postavili finančne in politične mehanizme, ki bodo podprli razvoj infrastrukture za 

pridobivanje čistejše energije. 



Fosilna goriva so omejen energijski vir, hkrati pa so glavni vir emisij TP. Kakšna je strategija 
sedanje ameriške administracije glede izrabe alternativnih energijskih virov? Kako spodbujate 
njihovo večjo izrabo? Ali imajo tudi ZDA strategijo, kot na primer EU, ki določa, kako in do kdaj 
se bo povečeval delež izrabe energije sonca, vetra, biogoriv? 

ZDA si še naprej prizadevajo za razvijanje alternativnih energijskih virov. Kot sem že omenil, za to 

namenjamo precejšnja sredstva in smo vodilni pri razvijanju naprednih tehnologij, ki lahko znižujejo, se 

izogibajo ali prestrezajo izpuste toplogrednih plinov. Uporaba obnovljivih virov energije se v ZDA hitro širi. 

ZDA so zdaj vodilne v svetu v proizvodnji biogoriv. Proizvedejo jih več kot 6 milijard galon (kar je nekaj več 

kot 22 milijard litrov; ena galona je 3,785 l; op. p.). Poleg tega se je od leta 2000 uporaba energije vetra v 

ZDA povečala za približno 500 odstotkov – od približno 2,5 gigavata na približno 15 gigavatov ob koncu 

lanskega leta. 

Predsednik Bush je decembra lani podpisal zakon o energetski odvisnosti in varnosti. Ta zakon ima številne 

zahteve do motornih vozil, alternativnih goriv, osvetlitve, gospodinjskih aparatov in poslopij, kar bi do leta 

2030 lahko znižalo izpuste toplogrednih plinov za več kot 6 milijard metričnih ton. Standardi za motorna 

vozila in alternativna goriva ustrezajo zahtevam pobude »Dvajset v deset«, ki jo je predsednik Bush 

napovedal januarja 2007. S to pobudo bi v desetih letih zmanjšali porabo bencina za 20 odstotkov. Novi 

zakon od proizvajalcev goriv zahteva, naj do leta 2022 uporabijo vsaj 36 milijard galon biogoriv. Zakon do 

leta 2020 predpisuje za avtomobile standardno porabo ene galone goriva za prevoženih 35 milj (56,315 km, 

ena milja je 1609 m; op. p.). To bo povečalo varčevanje z gorivi za 40 odstotkov in privarčevalo na milijarde 

galon goriva. Standardi o osvetljevanju zahtevajo postopno ukinitev običajnih žarnic do leta 2012 ali 2014. S 

tem bi za 30 odstotkov zmanjšali porabo energije. Predpisali smo tudi standarde o energijski učinkovitosti za 

gospodinjske aparate, na primer grelce za vodo, izsuševalce zraka, električne motorje, hladilne zračne 

zavese. 

Na COP13 na Baliju sprejeti sklepi, poenostavljeno povedano, določajo obvezne in preverljive 
ukrepe za blaženje učinkov podnebnih sprememb za vse države – nerazvite in razvite. Kakšne 
ukrepe bodo s tem v zvezi sprejele ZDA? 

Že omenjeno srečanje o podnebnih spremembah na Baliju je pomenilo začetek procesa za določanje 

ukrepov za preprečevanje podnebnih sprememb po letu 2012. ZDA že navdušeno in konstruktivno 

sodelujejo pri tem pomembnem delu. Na Baliju smo si v pogovorih z razvitimi in nerazvitimi državami 

neutrudno prizadevali, da bi dosegli soglasje. Načrt, ki je iz tega izšel, odobravamo. Po našem mnenju je to 

pomemben prvi korak v procesu globalnega celostnega in učinkovitega boja proti podnebnim spremembam. 

Prvič v takšnih pogajanjih so se države v razvoju strinjale, da bodo razmislile o ukrepih, ki bi jih lahko merili, 

o njih poročali in jih preverili in z njimi ublažili podnebne spremembe. Na splošno so bili rezultati balijske 

konference zmaga, ne samo za ZDA, temveč za vse udeležence, ki si resno prizadevajo za boj proti 

podnebnim spremembam. 

ZDA so že vodilne s svojim zgledom, saj imajo ambiciozne cilje za zmanjšanje izpustov. Zastavili smo si 

obvezne cilje pri energijski učinkovitosti goriv in gospodinjskih aparatov. Naš novi zakon o energetski 

odvisnosti in varnosti, ki sem ga že omenil, dokazuje, da so ZDA vodilne pri postavljanju zahtevnih ciljev, 

katerih posledica bo dramatično znižanje izpustov toplogrednih plinov. 

Kaj je bil namen vašega nedavnega obiska v Sloveniji? 

Prišli smo se pogovarjati o programu MEP. Naš obisk je bil zelo produktiven in veselimo se nadaljnjega 

sodelovanje s članicami EU, predvsem pri nadaljevanju izvajanja omenjenega programa in pri konvenciji 

OZN o podnebnih spremembah. 

 
 



 


